



When in Rome...

2015 június 22. Flag

Szöveg méret

Mentés

-
-
-

- [0](#)

Még nincs értékelve

Mérték

...do as the Romans do. A kifejezés – amelynek latin „eredetije” egyébként Szent Ambrus kora-keresztény milánói püspöktől származik – szinte minden angol nyelvű könyvben elkerül, hiszen nyelvtani egyszerűsége ellenére is frappánsan fejezi ki az üzenetet.

Amit némileg lokalizálva akár úgy is fordíthatnánk, hogy „Ha Magyarországra jössz, tiszteletben kell tartanod a kultúránkat.”

Csakhogy míg a „When in Rome” a mai napig megfogadandó jó tanácsnak számít, az alapvetően hasonló magyar verzió nemcsak, hogy gúny tárgya lett, hanem egyenesen gyűlöletkeltőnek és idegengyűlöletnek bélyegezték.



Egy politikus vagy politikai párt kommunikációs gyakorlata persze Nagy-Britanniában is lehet nevetség tárgya. Elég az „Ed Stone”-ként elhíresült kártyalára gondolnunk, amelyen a legutóbbi választási kampány során Ed Miliband munkáspárti miniszterelnök-jelölt a szó szoros értelmében kártya bevéste választási ígéreteit. Csakhogy ott a kommunikáció módja, és nem maga az egyébként klasszikus baloldali értékeket megfogalmazó üzenet került a máig tartó gúnyolódás középpontjába.

Mert ha nem olyan súlyos problémáról lenne szó, amelynek felül kellene állnia a napi politikai csatározásokon, még jót derülhetnénk is azon a nyelvi leleményen, amellyel a plakátfestők a meglehetősen készletbeli új üzeneteket kreálnak, vagy ahogy sorra születnek a „Ha Magyarországra jössz...”, intelmek.

És persze megkérdőjelezhető a kommunikáció módja, nyelve (miért magyarul?) és egyik-másik konfrontálóbb üzenet is, de a vendéglátó házában tiszteletben tartása a világ minden táján elfogadott elvárás. És van, ahol nem plakátokkal, hanem tettlegességgel igyekeznek ezt kikényszeríteni.

A minap érkezett haza az a 23 éves angol diáklány, akit letartóztattak majd három napi börtön és közel 400 ezer forintnak megfelelő pénzbüntetés megfizetése után kiutasítottak Malajziából, amiért diaktársaival (fél)meztelenül pózoltak a borneói Kinabalu csúcsán. A közszeméremérsétség bontottát csak súlyosbította, hogy nem sokkal a szent hegyen végrehajtott „akció” után 5,9 erősségű földrengés rázta meg a térséget, amelyben 18 ember meghalt és több százan maradtak fedél nélkül. A helyi törzsek szerint ugyanis a természeti katasztrófa a diákok tiszteletlenségétől haragra gerjedt hegyi istenek válasza volt.

A diákok talán nem is gondolták, hogy az, amitől a francia Riviérán fürdőzőknek a szeme sem rebben, Malajziában ilyen súlyos jogi következményekkel járhat (a földrengésről nem is beszélve). Mégis, a hazatérése után a sajtónak nyilatkozó Eleanor Hawkins egyetlen szóval sem bírálta vagy gúnyolta a maláj hatóságokat. „Tudom, mennyire megsértettem a helyi lakosságot, és ezt rendkívül sajnálom” – mondta a mérnökhallgató. A lány szülei sem vitatták a hatóságok reakcióját, az ítélet jogosnak és méltányosnak tartották.

És a sajtóban sem indult „Ha Malajziába jössz...” kezdetű élcampány.

De hát arról sem készít senki kék hátterű ellen-plakátokat, hogy „Ha telepíteni akarod ezt a szoftvert, el kell fogadnod a végfelhasználói licencszerződést.” Pedig ma már nincs az a számítógépes program vagy okostelefonos applikáció, amely ne követelné meg, hogy rábólintsunk az akár több tíz oldalas, komplex jogi szöveget tartalmazó szerződésre. Amit persze még csak meg sem nyitunk, holott nem egyszer személyünkhöz köthető adatokhoz engedünk hozzáférést. De próbált már valaki az OK gomb helyett a Nem-re kattintani? A feltételek elfogadása nélkül bizony nincs telepítés.

Bizonyos fokig egy országban való letelepedés is hasonló tranzakció. Ha életvitelszerűen igénybe kívánom venni egy állam szolgáltatásait, akkor el kell fogadnom az ezekhez kapcsolódó feltételeket. Egy jogállamiságra épülő demokráciában persze a feltételeknek is méltányosnak kell lenniük, de a helyi kultúra és törvények általánosan elfogadott tisztelete nélkül a demokrácia sem működőképes. És persze az erre való felhívás is lehet kevésbé durva.

Heckenast László - Újságíró, London

www.hirado.hu - Messzelátó-Blog

Tisztelt olvasók! Legyenek olyan kedvesek és támogassák "lájkkal" a **Flag Polgári Magazin** facebook oldalát, a következő címen: <https://www.facebook.com/flagmagazin>

- Minden "lájk számít, segíti a magazin működését!

Köszönettel és barátsággal!

www.flagmagazin.hu]]>

Tisztelt olvasók!

Legyenek olyan kedvesek és támogassák "lájkkal" a **Flag Polgári Magazin** Twitter oldalát a következő címen: <https://twitter.com/syracuse73>. illetve a Facebook oldalát pedig az alábbi címen: <https://www.facebook.com/flagmagazin>

- Minden "lájk számít, segíti a magazin működését!

Köszönettel és barátsággal!

www.flagmagazin.hu

DR. DRÁBIK JÁNOS

100 ÉVVEL  TRIANON UTÁN

DVD A trianoni gyaláatról tabumentesen



„Egy film amelyet minden magyarnak látma kell”

Ajánló